

一代梟雄・一代梟雄・一代梟雄・一代梟雄

袁

世

凱

傳

(八)

首君殿

重臣請兵聲淚俱下

探，飛奔來報：

「袁世凱率兵一隊，正在向此間開來。」

被挾持到李載冕宅的韓王李熙，正由幾位凶

神惡煞，聲聲脅迫，命他下一道道的委令，大封

新黨首領的官。洪英植自封右參政、金玉均當戶

曹參判、朴泳孝兼領前、後營使，徐光範兼領左

、右兩營使外，再兼辦外事，徐載弼也派了前營

正領官。

參政、戶曹參判、前、後、左、右、中五營

使，和兼辦外事的偽官簡合簽發了。更進一步，

竹添便和新黨商議，利用這些偽官的名義，進行

廢立。在廢立之前，先解決韓王李熙的處置問題

，當場一致同意，韓王李熙應予放逐。祇不過放

逐何方，竹添和洪英植又起了歧見，竹添別有用

心，主張把韓王李熙送到日本。洪英植不肯，他

說要把廢王送到江華島上。

正在爭執不決，新黨派去偵伺清軍大營的密

軍大營籌商動王大計。

二、分頭邀集朝鮮舊黨主要人物，迅速赴清

有執意不許，他振振有詞的說道：

「慰廷此去，一定會跟日本兵發生激戰，中

雄梟 章君毅

三、命人四出傳播日人唆使新黨作亂，執韓

王、戕閔妃、遍殺王公大臣的消息。激起朝鮮軍

民義憤，攘臂而起，入宮勤王。

當金允植、和戶曹參判南廷哲等人紛紛到齊

，中韓要員，立即舉行會議，商討如何應付緊急

局勢。朝鮮官員和袁世凱，一致主張採取報復行

動，激烈手段，反包圍景祐宮，繳日軍的械，營

救韓王李熙出險。必要時，一舉解決四百名日軍

，也在所不惜。

但是馬建忠、吳兆有、張光前、陳樹棠等認

爲既有日本人牽涉在內，營救步驟必須慎重，以

免擴大事態，演成重大的國際糾紛。

雙方意見，相持不下，袁世凱慷慨陳詞，自

動請纓，他要親率他所訓練的朝鮮新軍左、中、

右三營，衝入景祐宮，救出韓王李熙。但是吳兆

，遑忙的撲了一個空。

於是，當袁世凱率隊趕到李載冕宅，他便不

勝悵惘的說道：

「還是送他回宮，」竹添迅作決斷：「宮外

有日軍守衛，諒袁世凱不敢挑畔。」

於是，當袁世凱率隊趕到李載冕宅，他便不</p

日兩國因而生變，姑且不說，萬一在亂軍之中，反而傷了韓王。將來這一筆賬，豈不是要記到我們頭上？到那時候不但喪力不討好，反而會落得朝鮮軍民埋怨。所以我說，不得韓王乞兵的憑證，動武一層，萬不相宜。」

通事官把吳兆有所說的譯爲韓語，金允植聽了以後，啓齒說道：

「吳大人的高論，很有見地。吳大人的意思是說，倘若有了解國國王乞師的憑證，萬一在混戰之際，有所不測，天朝官員先已站穩了脚步，可以有個說詞，訴諸武力，那是出於敝國之所請？」

吳兆有率直答道：

「是的。」

於是金允植便站起身來，躬身一揖，他憂急交併，聲淚俱下的說：

「列位大人，敝國刻在危急存亡之秋，如所週知，敝國國王已陷於日人及亂黨的掌握，存亡莫卜，言行概不由己。要想請他親筆作書，乞師入衛，實比登天猶難。在下不才，忝爲敝國參政，可否容在下上書乞請天朝雄師代爲平亂，不論後果如何，變化怎樣，在下湯鑊斧鉗，決不敢辭。」

說完，他便淚與墨俱，作書一通，懇請清軍出動，衝入景祐宮，救出韓王李熙，聲言一切後果，均由本人自負，粉身碎骨，死而無怨。他一

邊哭泣，一邊振筆直書，與此同時，戶曹參判南廷哲也是熱淚滂沱，痛哭失聲，照樣的揮筆上書求援。

然而，吳兆有、馬建忠、陳樹棠、張光前等人交頭接耳一商量，仍還是搖頭苦笑，極口表示絕望，放聲號啕。哭得這個中韓高官聯席會議席上，人人悽惶，不勝愁慘。

吳兆有、馬建忠等人，被這些朝鮮忠臣哭得心慌意亂，坐立不安，相率發出苦笑，然後便一個個的相率溜出了會場。

唯有袁世凱，他奔波一夜，不會闔眼，兩眼密佈紅絲，却仍打點精神，強自振作。他婉言相勸金允植等不必過於傷心，當今之計，要緊的是應該拿出辦法來。他竭力鼓舞的說：

「如今日軍總共四百，新黨委由日本人代練的前、後兩營新軍，爲數不過一千。而本人代練左、中、右三營，兵精械足，畢竟也有一千五百名之多。漢城居民，何慮十萬，公等如有勸王的大願，何不先把漢城軍民的忠君愛國之心，揚揚沸沸的振動起來？」

幾句話，點醒了在座的朝鮮王公大臣，由金允植領頭，敬謹聞命，長揖致謝。他們辭出清軍大營之後不久，偌大漢城，迅即掀起了一場從所未有的風暴。

袁世凱代練的朝鮮新軍三營，痛哭流涕，憤不欲生，人人願爲勤王的義師，挺刀持械，亟欲殺向景祐宮，救援韓王。漢城百姓，尤且一致罷市，人心汹汹，聚集大眾，一股股，一隊隊，齊

向韓王李熙被困的景祐宮進發。轉眼之間，景祐宮前後左右，紛紛麇集的朝鮮軍民，破口大罵，躍躍欲試，直把朝鮮王宮，圍了個水洩不通。

朝鮮軍民切齒痛恨，高聲大叫：

「衝入宮去，把日本僕奴全給殺了！」

當朝鮮軍民圍困景祐宮的訊息傳到清軍大營，袁世凱便鏗鏗有力的說：

「姑不論民氣可用，如今日本公使和日本兵一概陷入重圍，蒙怒難犯，轉眼之間即將化爲燐粉。我們領軍前往，便說是彈壓、鎮暴、救援日人，似乎也都未嘗不可以說得過去。」

吳兆有、馬建忠、張光前等被袁世凱略施小計，逼上梁山，情勢緊迫，一觸即發，唯恐亂事擴大，反而棘手麻煩。因而祇有勉從袁世凱的主意，領軍入宮，搭救韓王，却是吳兆有、張光前異口同聲，還有一請：

「我們這一回衝入景祐宮，搭救韓王，絕對不宜用慶軍各營，就帶慰廷你代練的三營韓軍，以示韓事韓人自了。再則，慰廷你、我與張大人，此去不論成敗，都是私人身份，與大清朝廷絲毫無涉。」

能如此，便好。袁世凱既已喜出望外，在吳兆有的面前，又何妨唯唯稱是，敬謹接受。他點齊了朝鮮軍三營，以中營扼守景祐宮通往日本公使館的要道，截斷日本使館方面的支援。然後，在當日上午十時，派人入景祐宮，當面送交日本公使竹添進一，用吳兆有、張光前、袁世凱三個人的名義，正告他說：日軍佔據朝鮮宮廷，亂黨挾制韓王李熙、戕閔妃、殺重臣，朝鮮軍民業已

激起公憤，現在圍聚在景祐宮附近，口口聲聲要入官盡殺日兵，救援韓王的羣衆，多達數萬，因此不但景祐宮險象環生，一髮千鈞，連全漢城的日軍日人，隨時都有遭受朝鮮軍民殺害的可能。

吳兆有等指出，日軍之在漢城，爲數不過四百，何可當數萬暴怒之徒？目前眼見大流血事件即將來臨，朝鮮軍左、中、右三營不能坐視，所以要率領朝鮮三營，入官保護韓王，同時也對被圍的日軍施以保護。請竹添顧全大局，萬勿拒絕，以免釀成大禍。

這封信在十二月六日上午十時左右，送到景祐宮裏，但是吳兆有、張光前、袁世凱等，一直等到下午七時，猶仍不見竹添的回音。袁世凱心知竹添一定是打算蠻幹到底，又催促吳兆有，下令向景祐宮進軍。然而便在這個時候，又有兩項機密情報，來自景祐宮裏，其一是洪英植等刻已

下令迎接韓王李熙的一名庶子入宮，因爲這孩子方祇九歲，洪英植等乃欲以他爲傀儡，實行廢立。韓王李熙，立幼君由新黨出而輔政。此外則日本代練的朝鮮軍前後兩營，已由朴泳孝率領，入景祐宮分據要點，準備協同日軍抵抗清軍。

吳兆有聞訊便說：

「此訊屬實，那麼我們光帶朝鮮軍兩營赴攻，兵力就嫌不够了。」

袁世凱憤慨然的大叫：

「日本兵既能在官播亂，拔扈囂張，至於極矣！大清兵爲什麼不能入官救平亂黨？事態緊急，斷乎不容再拖延遲疑，誤了大事！」

吳兆有聽他這麼說時，便把心一橫，一拍大

腿，站起身來慨然說道：「好，我們就此揮軍入官吧。吳真上面責怪，我便拚了這二品的頂戴！」

韓王被劫東廟設伏

當即下令，調清軍兩營，會合兩營朝鮮軍，分左、中、右三路，由袁世凱居左，他自己居中，張光前在右。大聲鼓噪，一致衝進景祐宮，和

日軍、亂黨，決一死戰。

當晚八時，中韓聯軍兩千餘人，分作三隊，在廣集景祐宮外的朝鮮百姓，歡聲雷動，鼓掌騰踊聲中，直抵景祐宮前。吳兆有、張光前、袁世凱，三位領軍的將官，手持短銃，奮勇當先。守衛宮門之外的日本兵企圖攔阻，臥地射擊，被三路人馬幾排槍轟過去，全部解決，於是大軍一湧而入宮門。

這時，景祐宮裏正有三百餘名日軍，以及朴泳孝所帶的朝鮮新軍前、後兩營，夥同新黨募集的武士，人數也有一千五、六百左右。日韓聯軍

「弟兄們，衝呀！衝呀！」

據守大殿的第一線日軍，變起肘腋，四面是敵，於是手忙腳亂，亂成一團。中、日、韓軍，便在大殿週圍，性命相搏，展開了一場混戰。接頭閣頂，大殿瓦面，乃至大庭院裏死傷枕藉，血流漂杵。中韓聯軍節節推進，頗有進展，日韓聯軍則降的降，死的死，傷的傷，損失甚爲慘重。入官平亂之役，原可一戰而決，却是當時天色已黯，宮廷之內，祇見黑影幢幢，雙方官兵都不慎夜戰，吳兆有見日韓聯軍其勢已窮，便趁勝利餘威，鳴金收兵，打算明早再掃禦穴，一戰成功。

然而便在中、韓、日三軍塵戰正殷，禁宮之內，局勢又起了意外變化。洪英植以韓王李熙爲奇貨可居，他見竹添進一外出指揮戰事，唯恐清

初度猛攻受挫敗退，袁世凱便心生一計，他

軍攻入，大局全壞。便遣人召來朴泳孝，和他的親信心腹，土官生徒九名，脅迫韓王李熙出宮，潛赴仁川，登上日本軍艦，東渡日本。當時，韓王李熙和外間誤傳業已被戕的閔妃、王太妃、世子和世子嬪夫婦，苦苦哀求，幾於和淚以俱，請洪英植、朴泳孝切勿出此下策。因為李熙東渡赴日，將永無歸國之望。但是洪、朴二人蠻橫如故，非把韓王李熙押走不可。兩人派人去找來百姓的衣服，逼着韓王李熙換上。李熙堅持不肯，洪英植便親自動手，剝下韓王李熙的全副袍服，硬叫他穿起老百姓的衣衫。

宮內正亂，宮門外槍聲連響，吳兆有、張光前、袁世凱業已揮師入宮，竹添急趨入內和洪英植、朴泳孝兩人緊急商議。三個臭皮匠，想出了個一石兩鳥的毒計，由洪英植、朴泳孝等，派左營哨長柳東根率兵一哨，將韓王李熙挾持到東門外十五里的關帝東廟。再密遣一批日本兵，在四週陰暗角落，亂石崕礎之處，設下埋伏。然後故遣一名內宮中人，赴清軍大營告密，說是洪英植已將韓王李熙押赴關帝東廟裏了。這麼一來，吳兆有、袁世凱等必將趨往搭救，屆時，伏兵四起，先將袁世凱等殺死，解決了日人和亂黨的心腹大患，再把韓王李熙押到仁川登艦。

所以，吳兆有、張光前、袁世凱等，方自景祐宮退兵，回到大營，宮中通風報訊的人已在等候。幸虧這個人頗有忠肝義膽，他見洪英植、竹添等手段毒辣，翻然改悔，竟把洪、竹所定的埋伏之計，和盤托出。袁世凱獲報大喜，重重的賞了他一筆銀子，便命他在大營効力。

軍攻入，大局全壞。便遣人召來朴泳孝，和他的親信心腹，土官生徒九名，脅迫韓王李熙出宮，潛赴仁川，登上日本軍艦，東渡日本。當時，韓

王李熙和外間誤傳業已被戕的閔妃、王太妃、世

子和世子嬪夫婦，苦苦哀求，幾於和淚以俱，請

洪英植、朴泳孝切勿出此下策。因為李熙東渡赴

日，將永無歸國之望。但是洪、朴二人蠻橫如故

，非把韓王李熙押走不可。兩人派人去找來百姓

的衣服，逼着韓王李熙換上。李熙堅持不肯，洪

英植便親自動手，剝下韓王李熙的全副袍服，硬

叫他穿起老百姓的衣衫。

宮內正亂，宮門外槍聲連響，吳兆有、張光前、袁世凱業已揮師入宮，竹添急趨入內和洪英植、朴泳孝兩人緊急商議。三個臭皮匠，想出了個一石兩鳥的毒計，由洪英植、朴泳孝等，派左營哨長柳東根率兵一哨，將韓王李熙挾持到東門外十五里的關帝東廟。再密遣一批日本兵，在四週陰暗角落，亂石崕礎之處，設下埋伏。然後故遣一名內宮中人，赴清軍大營告密，說是洪英植已將韓王李熙押赴關帝東廟裏了。這麼一來，吳兆有、袁世凱等必將趨往搭救，屆時，伏兵四起，先將袁世凱等殺死，解決了日人和亂黨的心腹大患，再把韓王李熙押到仁川登艦。

所以，吳兆有、張光前、袁世凱等，方自景祐宮退兵，回到大營，宮中通風報訊的人已在等候。幸虧這個人頗有忠肝義膽，他見洪英植、竹添等手段毒辣，翻然改悔，竟把洪、竹所定的埋伏之計，和盤托出。袁世凱獲報大喜，重重的賞了他一筆銀子，便命他在大營効力。

柳東根率衆通過，問他轎中是誰？柳東根則每每詭稱：

「轎裏是我的內眷。」

亂黨方面的佈置，係以關帝東廟為中心，廟

址週圍，散散落落的埋伏了不少日軍狙擊手。東

廟裏，大殿上，除了韓王李熙的兩名御林軍士，隨侍左右，佛龕下，箱檯中，到處都藏匿得有槍

兵。除此之外，則侍奉韓王李熙的土著，也由日

兵穿上了韓民的裝束改扮。直把一座關帝東廟，佈置得甲士重重，殺機四伏。專等吳、張、袁來

依允。調兵遣將，袁世凱要自率兩哨先行出發，

他為吳兆有、張光前安排護衛，却又另外提出一

點，請，請吳、張帶他的心腹親信茅倅同往，因為茅

倅有勇有謀，早先代袁世凱聯絡各方，和韓王李

熙也很熟悉。此外他尤請吳、張除了隨身侍從外

，多帶朝鮮兵去。吳兆有不明袁世凱的用意，便

在亂石叢莽中大索日軍的狙擊手？因此，袁世凱

事先下令：

「便不妨打草驚蛇，叫埋伏的日軍知道，我們的人來得不少。那般日軍如果被我們驚跑了，那就正好。不必斬盡殺絕，免得他們性命相搏，反而多費手腳！」

朝鮮兵領命，便三五成羣，分成若干小隊，率勇一哨，護衛着暗藏韓王李熙在內的大轎，一路如飛的逕出漢城東門，直奔關帝東廟。洪英植，情勢緊迫，間不容髮，閔妃、王太妃、世子和世子嬪無人看管，於是相率逃出，暫時匿身附近

的地方，一步步搜尋過去。闖見埋伏的日軍，或

時良久，十分艱辛，但却在山溝之中，東廟前後

，一連殺死了八名日兵，餘下的，見不是路，一

哄而散。

當袁世凱率隊在四山搜殺，吳兆有、張光前

茅倅，押一乘大轎，率一哨朝鮮兵，循山前大路，一路無阻，直趨東廟。一進大殿，燭火熒熒，中，看見韓王李熙面容憔悴，流露恐懼之色，而洪英植則站在李熙身後，和他寸步不離。大殿上有日兵僞裝的土著多名。櫃檯中，一望可見遠躲着兩個人在裏面。此外，殿前庭院，尤有新黨首領之一，朴泳孝領着親信生徒九人，擔任外衛。

千鈞一髮搶出韓王

吳兆有將觸目所見的這一切，視若無睹，不動聲色。朝鮮兵則一看韓王被拘持淪落至此，目觀亂黨，份外眼紅，一個個的怒目蛙式，氣湧如山，雙方火拼，大有一觸即發之勢。

吳兆有、張光前、茅倅三人入殿，向韓王李熙施禮，由吳兆有先開口，他說：

「請王駕下山，且到左營暫息。」

韓王李熙剛要回答，洪英植便搶先大叫：

「不行，袁世凱不來，我王決不離開此地。」

說時，暗中推了韓王李熙一把，於是，李熙也依樣畫葫蘆，他說：

「今日之事，最好是請袁大人來。」

當時，由茅倅上前說明，袁世凱正率領大隊，在山下保駕，以免不測。吳兆有、張光前又相繼上前苦勸，請韓王李熙下山。言下之意，清軍已有萬全的準備，可保萬無一失。

這時候，韓王李熙略微心安了，他便起身離座，想要跟着吳兆有走。然而，身後的洪英植，却一把將他拉了回去，與此同聲，高聲的說：

「袁世凱既不肯來，那麼還是先派人到景祐宮裏去一趟，看看那兒的戰事，是否果已停火。」

說話時，以目示意，便有一名土著，忙自殿外步入，裝着聽命入宮探視。——其實這正是洪英植的陰謀詭計，他見吳兆有、張光前等並未中伏，堂而皇之的直趨大殿，便知廟外伏兵，可能已被清軍解決。所謂派人入宮，就是要飛調日軍來援。

這名土著，直入殿來聽命應諾，方待回身要走，韓王李熙的兩名御林軍之一，明白內情，心中發急，猛的一躍，伸手抓住了那名土著。摘下了他的帽子，露出一頭的短髮，於是他厲聲一喝：

「這分明是東洋奸細！」

當時，手起一槍，便將那名改扮土著的日本兵，立斃殿上。洪英植見奸謀敗露，臉色驟變。那一頭，臨機智的茅倅，便趁勢趨前，一把挽住了韓王李熙的左臂，跟挾制韓王的洪英植，正好左右分立。

混戰中，張光前發現了櫃檯中匿藏的兩名日兵。他一驚，唯恐遲則生變，一拉吳兆有，兩人翻身出外，親自把大轎抬到大殿門口，高聲的喊：

「請殿下上轎！」

大殿前的庭院裏，正在刀光劍影，血肉橫飛，吳兆有、張光前帶來的朝鮮兵，一聽殿中槍響，立刻奔赴朴泳孝，和他的九名親信，刀劍齊施，拼死相鬥。朴泳孝等寡不敵衆，轉眼之間，庭

院裏陳屍十人，流血百步，叛徒全部就殲。大殿裏，茅倅挽着韓王李熙，拉他站起出殿，上轎，洪英植則死命的拖住。兩者相持，終以茅倅力大，洪英植不敵，趁此機會，韓王李熙迅速起立，牢牢抓住茅倅的衣襟，兩人同一使勁，洪英植的那隻右手遂而鬆脫。

於是，吳兆有、張光前雙雙趨前近接，護衛着韓王李熙，坐進了轎子裏。

洪英植見大勢已去，面如死灰，他想雜在人叢中走脫，但是茅倅眼尖，他趕上前去，又挽住了洪英植，飾詞穩住他說：

「你跟着我走，可保性命無憂。」

當時洪英植已走頭無路，他唯有牽着茅倅的手，同往外走。然而，方出殿門，朝鮮兵一見亂

黨禍首，氣沖牛斗，飛奔過來，亂刀齊下，轉瞬間將洪英植砍成數段，剩下一隻手，猶仍緊緊握着茅倅的辮子。

袁世凱在山前，獲報廟中亂黨、日兵悉數被殲，韓王李熙已登上肩輿，由吳兆有、張光前親自護衛，正在下山。他深恐日軍和亂黨餘衆起

兵劫奪，因此自任開路先鋒，待韓王李熙進了吳兆有的大營，他方始入營相見。韓王李熙一看見他，連忙上前執起袁世凱的手，感激泣下，熱淚沾襟，李熙嗚咽啜泣的說：

「想不到居然還能和你相見，可是，從此以後你也身陷危境了啊！」

「亂黨已經作鳥獸散，」袁世凱輕鬆的笑了，笑回答：「滿天星斗，都成過去，殿下儘請放心。在此間權宿一宵，明天便恭送殿下回宮。」

長子出世先有夢兆

當時，韓王李熙千恩萬謝，因爲他方經大變，嚇得心摧膽裂，直到清軍大營，猶仍未及復原。李熙膽怯，便一個勁兒的留袁世凱在大營作伴，袁世凱心想，這正是和韓王李熙連絡親近的好機會，頓時也就答應了。誰知就在這一宿之間，朝鮮甲申事變餘波盪漾，偏在漢城裏外，鬧出了大亂子來。

甲申事變的罪魁禍首，一個勁兒蠻幹硬來的日本駐韓公使竹添進一，眼見朝鮮新黨，面臨慘敗，首亂份子，不死便逃，劫持到手的韓王李熙，又被袁世凱他們救了回去。心知這一場漏子，撓得不小，駭怕憤怒咆哮的朝鮮百姓，找他算賬。於是便在兵荒馬亂之際，放一把火，自己把日本公使館給燒了，留個異日栽贓交涉的餘地，然後領着朝鮮亂黨首領金玉均、朴泳孝、徐光範、徐較弼，和兩名朝鮮士官生徒，由大隊日軍保護，匆匆的奔向西門，往仁川港濟物浦的方向逃命。

然而當時朝鮮百姓的憤慨，已臻極點。竹添進一行甫出漢城西門，一路之上，連連受到武裝持械的朝鮮百姓，攔住去路，聲聲喊：不許他們走掉。日兵被阻，祇好開槍衝突奪路，於是沿途且戰且行，雙方都有傷亡。這個消息，傳到清軍大營，驚起了袁世凱，他唯恐朝鮮百姓遷怒旅居朝鮮的日本僑民，多殺了人，將來的交涉更加難辦。因此，他立刻下令清軍出動，保護各地的日本僑民和老弱婦孺，一律撤向仁川港，交給日本

本駐韓公使竹添進一步。由這一着，算是保全了不少日本無辜者的性命，使一場大禍，消弭於无形。

光緒十年（公元一八八四）十月二十三日，甲申亂事，全部敉平，漢城秩序，業已恢復。祇是滿城都在謠諑紛紛，傳說大批日軍，即將開來尋仇生事，袁世凱一面送電北洋大臣李鴻章，請他派兵增援，另一方面，則護送韓王李熙回景祐宮，主持朝政，安定民心。誰想韓王李熙大亂方過，餘悸猶存，雖說有朝鮮重兵護衛，他仍然覺得忐忑不安。因此，他以隨時請教，商議緊急大事爲名，執意把袁世凱給留下，請他住在偏殿，和韓王李熙，祇靠了一道牆壁。這一來，可把袁世凱跟他的嫡妻美妾，僕從如雲，以及他在自家邸宅，豢養的那十餘頭心愛的白鶴，硬生生的給隔分開了。

悽翠倚紅，三妻四妾，在封建社會，滿清官場，那是司空見慣，人人優爲之的等閑事。精力充沛，少年得意的袁世凱，又何能例外？袁世凱的原配正室夫人于氏，大袁世凱一歲。是袁世凱戶對，世代都有交誼。于氏知書識禮，善於治家，和袁世凱結婚之初，兩夫妻如魚得水，恩恩愛愛，便在成親的翌年，袁世凱正因叔父袁保恒之喪，在陳州府請了一位風水先生吳佑文，到處尋找，因爲見她明眉皓齒，艷絕塵寰，於是以爲

袁世凱遠離家鄉，北上登州投吳長慶，他的正室夫人于氏和長子袁克定不會隨行。往後服官三轉，孤衾難耐，袁世凱便未能免官場之俗，討了他的第一位如夫人，姨太太，亦即後來以次子克文爲嗣的二房夫人沈氏。沈氏是江南崇明人，小小的年紀父母雙亡，無倚無靠，不幸又被土匪掠，因爲見她明眉皓齒，艷絕塵寰，於是以爲奇貨之可居，老遠的帶她到天津，想把她賣入娼

。祇是第二天早上，大家都起了床，袁世凱却只聽見吳佑文興沖沖的在向衆人說：

「昨天夜裏，三更過了，我方始迷迷糊糊的睡着。偏是方闔眼就做夢，見一個老婆婆，遞了一個紅蛋給我。依我之見，這一定是本宅，或者是附近的人家，有人在昨夜三更添了丁。」

衆人好奇，便派了些丫鬟小僮，到左隣右舍去問。問的結果，附近一帶並沒有女人生產。這兩件事，據袁世凱後來說，他一直在心中納悶。不幾天後他回到項城家裏，一脚踏進大門，就有家人丫頭上來向他道喜，原來是于氏夫人在前些天十一月懷胎期滿，生下一個兒子。袁世凱不勝欣幸，及後一問于氏夫人，他的大兒子臨盆之際，正是他和吳佑文同時做夢的那夜三更，而他這位長男，也就是往後慈惠他「黃袍加身」，洪憲稱帝，終至身敗名裂，憂憤致卒的袁大公子袁克定，字雲臺，號鍾鑑。袁世凱平時最喜對他長子的誕生，故神其說。很可能便是他違背潮流，帝制自爲的一種自然意識反應。

袁世凱的三妻四妾

門。詎料沈氏很有志氣，她寧死不從。——這是袁世凱次子袁克文在他「家慈母傳」中的說法，事為袁世凱所知，花一筆錢為她贖身，「置諸妾媵」。不過事實上袁世凱家裏的人都是稱沈氏為「蘇州太太」，這一個「蘇」字，似乎可與「揚」字並相稱。

「蘇州太太」沈氏如夫人會被袁世凱接到朝鮮漢城去，備下公館，照料袁世凱的飲食起居。回耐蘇州太太肚皮不爭氣，始終養不出兒子來。於是方由袁世凱後來娶的四姨太閔氏夫人長子，亦即袁世凱的次子袁克文入嗣。據說，袁世凱的這位蘇州太太面貌娟秀，眉目如畫，是標準的江南美人胚子。

當袁世凱在朝鮮大權獨攬，聲勢最盛的時候，三韓朝野，對他敬之有若神明。袁世凱具上國威儀，在中、韓之間左右逢源，縱橫捭闔，其手腕之靈活，頭腦之清晰，反應之敏捷，處事之果決，在當時確實不作第二人想。尤其二次領兵進入韓京漢城，兩次救過韓王李熙的難，韓王李熙對他感激不已，十分倚重。李熙曉得袁世凱愛女色，會投其所好，前後送給他兩名美女，都由袁世凱納為妾侍，寵擅專房。其中之一，便是朝鮮的名門望族，大家閨秀白氏如夫人，不僅年輕貌美，而且淑婉嫋靜，後來協助袁世凱的原配夫人于氏理家，溫良恭順，和于氏很合得來，這便是袁世凱的二姨太。她替袁世凱生了克權、克齊、克堅、克度四個兒子，和伯禎、鑑禎兩個女兒。在二姨太進門之後，四姨太沒來之前，袁世凱又自家看中了另一位朝鮮望族之女金氏，也被他娶

到了手，是為袁世凱的三姨太；民初四大公子之一，在黃浦灘名氣響亮，工書法精詩詞的袁世凱次子袁克文，字寒雲，便是閔氏夫人在漢城生的。此外她還育有袁世凱的五子克良，三女叔祺、八女環禎和十女璫禎。

袁世凱的四姨太閔氏，也是韓王李熙所贈，

不過她的來頭，可就大了。原來閔氏正是朝鮮閔黨的領袖，韓王李熙髮妻閔妃的妹妹。閔家是三韓的豪門巨族，把持朝政，業已多年，在朝鮮是權勢絕倫，炙手可熱的閥閱門第。閔氏夫人為袁世凱生了他所鍾愛的四子克端，還有次女仲禎、四女次禎、七女琪禎三個女兒。

綜上所述，可見袁世凱當年駐在朝鮮，他的事功固然一天天的越趨顯赫，官職也在步步高升。即連他的家庭，都同樣的在添丁進口，迅速擴充。他不但有一座美侖美奐的豪華宅邸，同時，他也有一個以他自己為中心的，相當龐大的家族了。

由於韓王李熙對他的榮寵和倚重，朝鮮百姓感於他的鮮衣怒馬，盛大扈從，再加上袁世凱兩度救駕，兩度平亂的赫赫事功，使朝鮮百姓心懷

李鴻章送同大院君

朝鮮的局勢波譎詭秘，變化萬千，李鴻章和總理各國事務衙門，都認為亟須想個正本清源，澈底補救的辦法。這時候就有人提起韓王李熙耳根子軟，獨乏決斷，不如他的生父大院君李璽應，澈頭澈尾是個親華黨的領袖。大院君對於袁世凱的手裏，朝鮮方始在曆法上奉了滿清的正朔，以光緒的年號為準。朝鮮百姓，崇敬袁世凱

天津，然後便在保定軟禁，至今匆匆已經三年多了。言下之意，滿清朝廷是有點對不起這位一片忠忱的大院君。

這話傳到了李鴻章的耳中，觸動了他的心事，到給他想出了一條妙計，大院君既然是韓王李熙的生身父親，他又一心向着中國，排外心相當的強。過去在他執政時期，還有不少的兵力和黨羽，如果能把大院君放回韓國去，利用他來影響韓王李熙，同時號召舊日黨人，重新建立一股唯中國馬首是瞻的力量，對於朝鮮局勢的彌補，豈不是有莫大的裨益？最低限度，這種做法也是有百利，而無一弊的。

李鴻章打定了主意，馬上就密電袁世凱，命他旁敲側擊，不落痕跡，想個辦法送恩韓王李熙，讓他再次請求滿清朝廷，把他的父親大院君給放回去。與此同時，他再命人到保定府，將大院君接到天津總督衙門，由他自己和周馥兩個，設宴款待，接席而談。直截了當的問大院君：你想不想再回漢城，重整你的親華黨，由中國在幕後支持，建立一股親華的勢力。

那兒想到大院君迭經大亂，又聽說朝鮮王京裏王妃閔淑實力雄厚，把持朝政，勾結外援。閔妃一族早就是他的死對頭，他若回到朝鮮，閔妃一黨為了防止他死灰復燃，東山再起，輕則監視，重則加害。大院君「蛇咬一口，三年見着爛草鞋都驚」，他說他固然極想生還故鄉，但是閔妃專權，他真不敢硬着頭皮試這一試。至於重組黨人，再建反對閔妃的勢力，大院君說他今年六十歲了，祇願全骸骨以還故國，他那兒還有捲土

重來，跟閔妃一黨作對爲敵的雄心大志呢？

但是這位朝鮮國王的生父大院君，對於中國的忠心，確是有增無減，一成不改。因此，他向

李鴻章和周馥作了個建議，何不仿效元朝的故事

，派一位欽差大臣，到朝鮮去實行監國制度，把朝鮮當作中國的行省之一治理，將對內對外的大權，一骨腦兒抓在監國的手中。這麼一來，韓王李熙也好，閔妃一黨也罷，豈非誰都不敢一意孤行，遇事擅專了嗎？

李鴻章聽了大院君打心眼兒裏掏出來的話，唯有搖頭苦笑，嘆口氣答道：

「目今各國都想插手朝鮮，局勢已非元代可比。這派欽差大臣監國的事，牽涉太大，依我看是無論如何都辦不通的。」

一計不成，席間僵了片刻，坐在一旁的周馥，爲了宣揚李鴻章李中堂大人一心維護大院君的德意，便趁此機會，插進來嘴說：

「中堂大人對大院君閣下的回國，確是時刻不忘，耿耿於懷。遠的不提，就在今年春天，閔

妃的侄子閔泳翊到天津來，謁見中堂，請詢中堂大人是否朝廷有送回大院君的意思。中堂當時就勸他姑且說是奉了閔妃之命，到保定府去探視閣下，以釋雙方的嫌隙。從這一件事，閣下便知我們中堂大人調停的苦心了。」

大院君一聽閔泳翊的名字，曉得他是閔妃器

重的人，又是閔妃一黨的中堅份子，手裏掌握得有實權。因此，他立刻就驚喜交集的問：

「可是，後來閔泳翊並沒有到保定來呀？」

他不敢擅自決定，又怕拂逆了中堂大人的意思。所以，後來他竟匆匆的不辭而別，逕回朝鮮去了。」

「啊！」

大院君漫應一聲，失望之情，溢於言表。周馥和大院君的這一段閑話，大院君的神情反應，老謀深算，閱人多矣的李鴻章，早在冷眼旁觀，看得一清二楚。因此之故，他心中就又作了個決定。當夜，李鴻章留大院君在總督衙門住下，讓

周馥、袁保齡等一般熟悉朝鮮事務的僚屬，連日長談，詳加開導。他自己則命人拍發急電，命袁世凱在漢城相機說服閔泳翊，請他對大院君回國一事，不但勿加阻擾，還得表示歡迎態度。三五日間接連接李鴻章的兩份急電，差使之難辦，何啻與虎謀皮？世袁凱遠室彷徨，深思長考，他在苦想應該如何不動聲色，不落痕跡的，辦好這兩件差使，讓大院君能够順利成行。

(待續)

石達開全集

王成聖編

定價新臺幣拾貳元美金肆角

本書共收集太平天國翼王石達開詩文與有關之傳說記載等編輯而成，全書搜羅宏博，考證周詳。

△△優待中外雜誌讀者，凡剪本廣告購書即照定價八折優待，請將書款交存郵撥一四

○四四號中外雜誌社帳戶立即接址寄書。